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ΣΧΕΤ:         Η ΠΑΒ 1202/20-1-2021 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Πάνας, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Για να οριοθετηθεί µια περιοχή ως υποκείµενη σε φυσικούς περιορισµούς, θα 
πρέπει, µε βάση τον Κανονισµό (ΕΕ) 1305/2013 και τις κατευθύνσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. να συντρέχουν, σωρευτικά, οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1. η περιοχή να υπόκειται σε κάποιον από τους βιοφυσικούς περιορισµούς που 

απαριθµούνται στο Παράρτηµα του Κανονισµού (ΕΕ) 1305/2013· 

2. οι εν λόγω περιορισµοί να µην έχουν ξεπεραστεί είτε µε επενδύσεις είτε µε 

κατάλληλη προσαρµογή της γεωργικής δραστηριότητας. 

Οι πηγές δεδοµένων για την εφαρµογή των κριτηρίων ήταν: 

 Κλίµα: Ηµερήσια δεδοµένα από 140 µετεωρολογικούς σταθµούς για το 

διάστηµα 1/1/1971 – 31/12/2000. Οι ελλείπουσες τιµές συµπληρώθηκαν 

µε µεθοδολογία η οποία έχει δηµοσιευθεί σε έγκυρο επιστηµονικό περιοδικό 

(Agronomy 2018, 8(9), 161 – “Delimitation of Areas with Natural 

Constraints in Greece: Assessment of the Dryness Climatic Criterion Using 

Geostatistics”) 

 Έδαφος: Εδαφολογικός χάρτης Ελλάδας (Κλ. 1:30.000) 

https://iris.gov.gr/SoilServices/, στον οποίο για κάθε Χαρτογραφική 

Εδαφολογική Μονάδα περιλαµβάνονται: κλίση, οξύτητα, sodicity, αλατότητα, 

βάθος και υφή εδάφους, ποσοστό αδροµερών υλικών και συνθήκες 

αποστράγγισης. 

 Κλίσεις: Ψηφιακό Μοντέλο Εδάφους Shuttle Radar Topography Mission 

(SRTM) (http://srtm.csi.cgiar.org) σε συνδυασµό µε την επικρατούσα κλίση 

ανά Τοπική / ∆ηµοτική Κοινότητα 

 Χρησιµοποιούµενη Γεωργική Έκταση: Σύστηµα Αναγνώρισης Αγροτεµαχίων 

(LPIS), ΟΠΕΚΕΠΕ, Κλ. 1:10.000) 

Από την ανάλυση των κριτηρίων προέκυψαν τα αποτελέσµατα του παρακάτω Πίνακα 
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 Βιο-φυσικός Περιορισµός % Χρησιµοποιούµενης Γεωργικής 
Έκτασης που επηρεάζεται 

Ξηρασία 86,20% 
Παρουσία αδροµερών υλικών  20,01% 
Απότοµες Κλίσεις 8,09% 
Περιορισµένο βάθος εδάφους 4,27% 
Υψηλή αλατότητα 3,21% 
Υφή εδάφους 1,80% 
Sodicity 0,35% 
Περιορισµένη αποστράγγιση 0,19% 
Οξύτητα 0,01% 

 
Ειδικά για την ξηρασία, χρησιµοποιήθηκε η µεθοδολογία που περιγράφεται στο ως 
άνω Παράρτηµα του Κανονισµού, εντοπίστηκαν δηλαδή οι περιοχές στις οποίες ο 
∆είκτης Ξηρασίας, δηλαδή ο λόγος ετήσιων βροχοπτώσεων προς την ετήσια δυνητική 
εξατµισοδιαπνοή, είναι ίσος ή χαµηλότερος του 0,5 για τουλάχιστον 20% των ετών 
της χρονοσειράς.  
Η πιστή εφαρµογή των κανονιστικών κριτηρίων προκύπτει και από την έγκριση που 
έχει λάβει η εφαρµοσθείσα µεθοδολογία από το Κοινό Κέντρο Ερευνών της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
 
Για να κριθούν ως υποκείµενες σε φυσικούς περιορισµούς, οι περιοχές που 
επηρεάζονται από την ξηρασία, µε βάση τα κριτήρια του Παραρτήµατος ΙΙΙ του 
Κανονισµού (ΕΕ) 1305/2013, θα πρέπει, επιπλέον, να µην έχουν τη δυνατότητα 
άρδευσης και, επιπλέον, οι οικονοµικές επιδόσεις της γεωργίας να υπολείπονται 
σηµαντικά σε σχέση µε το σύνολο της χώρας. ∆ιαφορετικά, θεωρείται ότι το 
µειονέκτηµα που δηµιουργείται από τις συνθήκες ξηρασίας έχει ξεπεραστεί.  
 
Για να εξετασθεί κατά πόσο σε κάθε Τοπική / ∆ηµοτική Κοινότητα, που µε βάση το 
∆είκτη Ξηρασίας υπόκειται σε περιορισµούς, υπάρχει δυνατότητα άρδευσης, 
χρησιµοποιήθηκαν δεδοµένα αρδευόµενης και συνολικής γεωργικής έκτασης τόσο 
της ΕΛΣΤΑΤ όσο και του ΟΣ∆Ε. Στην συνολική γεωργική έκταση, προφανώς, 
συµπεριλαµβάνονται και οι βοσκότοποι. Επιπλέον, τόσο στον Κανονισµό όσο και 
στις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν γίνεται διάκριση µεταξύ 
δηµόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων και γι’ αυτό το λόγο δεν έγινε διάκριση µεταξύ 
των εκτάσεων που εξυπηρετούνται από αρδευτικά δίκτυα και εκείνων που 
εξυπηρετούνται από γεωτρήσεις. 
 
Πέραν όµως της εξαίρεσης των περιοχών στις οποίες οι περιορισµοί έχουν 
ξεπερασθεί µε επενδύσεις, θα πρέπει, σύµφωνα µε το άρθρο 32 Κανονισµού (ΕΕ) 
1305/2013 να εξαιρεθούν και οι περιοχές στις οποίες η συνολική οικονοµική 
απόδοση της φυτικής και ζωικής παραγωγής δεν υπολείπεται σηµαντικά του µέσου 
όρου. 
Η µέτρηση των οικονοµικών επιδόσεων πραγµατοποιείται µε υπολογισµό της 
συνολικής τυπικής απόδοσης των καλλιεργειών και των εκτροφών ενός Νοµού και τη 
σύγκρισή της µε τον εθνικό µέσο όρο. Οι Νοµοί που παρουσιάζουν τυπική απόδοση 
µικρότερη του 80% του εθνικού µέσου όρου, θεωρείται ότι υπολείπονται σηµαντικά 
σε σχέση µε το σύνολο της χώρας και εποµένως οι φυσικοί περιορισµοί δεν έχουν 
ξεπεραστεί. 
 
Η ανάλυση πραγµατοποιείται στο επίπεδο του Νοµού για δύο λόγους: 

1. το επίπεδο του Νοµού είναι το χαµηλότερο επίπεδο στο οποίο υπολογίζονται 

οι  συντελεστές τυπικής απόδοσης· 
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2. οι οικονοµικές επιδόσεις θα πρέπει να αντανακλούν τη συνολική 

προσαρµογή µιας ευρύτερης περιοχής και όχι µεµονωµένων 

Τοπικών/∆ηµοτικών Κοινοτήτων. 

Ειδικά, για το Νοµό Χαλκιδικής, οι οικονοµικές επιδόσεις της γεωργίας δεν 
υπολείπονται σηµαντικά σε σχέση µε τον εθνικό µέσο όρο. Συγκεκριµένα η 
συνολική τυπική απόδοση των καλλιεργειών και των εκτροφών είναι µεγαλύτερη του 
80% του εθνικού µέσου όρου και, εποµένως, θεωρείται ότι η γεωργική και 
κτηνοτροφική δραστηριότητα στην περιοχή έχουν αναπτυχθεί µε τρόπο που να µην 
επηρεάζονται από τους φυσικούς περιορισµούς. 
 
Τέλος, σηµειώνεται ότι οι παραγωγοί που διαχειρίζονται εκτάσεις σε Κοινότητες που 
αποχαρακτηρίζονται, συνέχισαν να λαµβάνουν φθίνουσα ενίσχυση για τα έτη 2019 
και 2020. Η ενίσχυση αυτή αποτελούσε ποσοστό της ενίσχυσης που λάµβαναν οι εν 
λόγω παραγωγοί πριν την εφαρµογή της νέας οριοθέτησης. 
 
    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

     ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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